
    COMUNE DI CESENA 
 

ASSESSORATO ALLA PARTECIPAZIONE 

 
VERBALE N°. 1/2013 

 
QUARTIERE n. 5 - "OLTRE SAVIO" 

 
VERBALE DELLA RIUNIONE DEL CONSIGLIO  

 
 Il giorno 29 GENNAIO 2013 alle ore 21, presso la SALA DI PIAZZA A.  
MAGNANI, 143  si è riunito a seguito di avviso scritto, spedito in tempo utile ai 
consiglieri, in 2^  convocazione il 
 

Consiglio di Quartiere  
 

Presiede e verbalizza il sig. Maurizio Franchini – Presidente di Quartiere  
 
 Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri  

AG BOLONGARO DONATELLA P ROSSI GIANFRANCO 

AG CASALINI MARZIO P ROVERETI ALESSIO 
A CASETTI MAURIZIO A SENSINI SANDRO 
P FRANCHINI MAURIZIO AG SEVERI ELENA 
A MAGNANI GIULIA A SPADACCINI MATHIAS 
P MOLARI CATERINA P STRADA MICHELA  

 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 5 consiglieri sui 12 
assegnati al Consiglio e sui 12 in carica, il Presidente dichiara aperta la seduta. 
 
  
 



ORDINE DEL GIORNO: 
1) Approvazione verbale seduta del 17 dicembre 2012; 
2) Comunicazioni del Presidente e dei Coordinatori; 
3) Variante al PRG 2000 – 5/12 riguardante la previsione di opere pubbliche e di pubblico 

interesse. Adozione ai sensi dell’art.41 della L.R.n.20/2000 e s.m.i. e dell’art.15 della L.R. n. 
47/78 e s.m.i.: parere; 

4) Pini marittimi in via Abetone: richiesta abbattimento. Parere; 
5) Previste costruzioni di palazzine nel parco Ippodromo: richiesta informazioni; 
6) Manutenzione strade vicinali: approvazione elenco buoni ghiaia 2013;  
7) Progetto “Curetage del piede diabetico”: presa d’atto rinnovo convenzione; 
8) Iniziative socio-culturali e collaborazioni a.2013: proposte; 
9) Varie ed eventuali.   

^^^^^^^^ 
 
PRIMO PUNTO 
Dopo chiarimento sul punto “2.1.6.a) lettura mail Dott. Ing. Natalino Borghetti (Comune di Cesena-
Settore Infrastrutture e Mobilità) del 13.12.2012, inviata al Quartiere e pc all’Assessore Maura 
Miserocchi, con oggetto “ripristino o nuove installazioni di dossi”” 
il CdQ a voti unanimi delibera di scrivere una lettera all’Assessore M. Miserocchi con “la richiesta di 
come comportarsi a fronte di richiesta dossi da parte dei cittadini”, facendo riferimento alla risposta 
dell’Ing. Natalino Borghetti. 
Al termine della discussione il verbale del 17.12.2012 viene approvato a voti unanimi. 
 
SECONDO PUNTO 
Rinviato al punto otto. 
 

Alle 21,15 entra Magnani Giulia. 
 

TERZO PUNTO 
Dopo illustrazione della tematica da parte di Strada Michela (Resp. Comm.ne LLPP) il Consiglio di 
quartiere, a voti unanimi, delibera il seguente parere: 
“Il Consiglio di Quartiere Oltre Savio, nella seduta del 29 gennaio 2013,in merito alla richiesta di 
parere su "Variante al PRG 2000-5/12" esprime a voti unanimi parere negativo. Precisa inoltre che, 
nel caso di spostamento ad altra Sede del Centro per le Famiglie, il Quartiere chiederà l'utilizzo delle 
sale di Via Ex Tiro a Segno, per svolgere e per dare ospitalità alle numerose iniziative ed attività 
promosse dal Quartiere e dalle Associazioni formali ed informali”. 
(Segue lettera). 
 

QUARTO PUNTO 
Viene data lettura della lettera (PGN. 86267/339 - 05/12/2012 e PGN. 3975/339 - 14.01.2013. 
Al termine della discussione il Consiglio di quartiere, a voti unanimi, delibera il seguente parere: 
“parere negativo all’abbattimento dei pini, a meno che non sussista un pericolo reale ed immediato di 
instabilità delle piante: in questo caso dovrebbero essere abbattuti solo i pini effettivamente 
pericolosi”. 
(Segue lettera). 
 
QUINTO PUNTO 
Argomento già trattato più volte in Consiglio di quartiere, e che ha visto un incontro nel Palazzo 
Comunale con il Sindaco, l’Assessore O. Moretti e i consiglieri comunali del Quartiere. 
Dopo discussione il CdQ delibera a voti unanimi di scrivere al Sindaco e all’Assessore Orazio Moretti 
per chiedere un aggiornamento sullo stato dei fatti. 
 



Testo della lettera indirizzata al Sindaco e all’As sessore Orazio Moretti:  
“In seguito al parere da Voi richiesto al Quartiere “Oltre Savio” per la realizzazione, a seguito della 
perequazione urbanistica, di alcune palazzine all’interno del Parco Ippodromo, ci siamo incontrati con 
Voi informalmente per chiedere se esistesse la possibilità di studiare un posizionamento alternativo 
del lotto in questione. 
Durante l’incontro ci sono state prospettate alcune valide proposte di spostamento del lotto all’esterno 
del parco Ippodromo che noi avevamo appoggiato caldamente, perché permettevano al parco stesso 
di godere di una continuità paesaggistica e naturalistica per noi molto importante. 
Con la presente volevamo chiederVi se nel frattempo ci sono stati sviluppi a riguardo. 
Possiamo concordare un incontro per aggiornarci sullo stato dei fatti?” 
(Segue lettera). 
    
SESTO PUNTO 
Il Consiglio a voti unanimi, presa visione della fornitura di materiale lapideo dell’anno 2012 per n. 17 
strade vicinali per totale di quintali 2.940, delibera la stessa fornitura. 
(Segue lettera). 
 

SETTIMO PUNTO 
Il Consiglio, a voti unanimi, prende atto della firma dell’accordo tra il Comune di Cesena, 
l’Associazione Diabetici Cesenate e l’AUSL di Cesena, per la gestione di un servizio curativo del 
piede, rivolto alle persone diabetiche ed agli anziani presso il Quartiere Oltre Savio. Durata 
01/10/2012 – 30/09/2013, salvo proroga. 
 
OTTAVO PUNTO 
Questo punto comprende il punto 2 dell’odg “ Comunicazioni del Presidente e dei Coordinatori”. 
 

8.1) Presentato da Rossi Gianfranco il rendiconto di quanto predisposto dalle Commissioni 

“Sociale, Famiglia e Biblioteca” e dalla Commissione “Scuola” (Bolongaro Donatella AG). 

 
8.1.1) Raccolta alimentare di sabato 16 marzo 2013 

L’ottava “raccolta alimentare” promossa dai Quartieri Oltre Savio e Valle Savio  (Borello  in attesa di 
risposta definitiva) alla luce dell’attuale crisi economica, e dopo il successo delle edizioni precedenti 
(nel 2012 raccolti: Kg 6.131,43)  vede il coinvolgimento di: 
- Caritas Diocesana, Centro di Ascolto Caritas zona le, Gruppo Famiglie Casa Bella, Aquilone di 
IQBAL, Ass. Genitori Dante Alighieri, Banca del Tem po, Garage, Clan e Noviziato Gruppo Scout 
Cesena 6°, Comunità adulti Scout Don Vito e Caritas  Parrocchia S. Paolo Apostolo, Clan 
Gruppo Scout Cesena 4° Parrocchia S. Rocco, S. Vinc enzo San Rocco, Gruppo Scout Cesena 
5° S.Maria della Speranza, ANTEAS, Parrocchie e cit tadini e volontari del Quartiere. 
� Orario e Programma:  (ore 9.00 – 19,00) , davanti ai seguenti otto Supermercati:  
Conad Oltresavio; Economy; Famila; Ipercoop Lungo Savio; A&O di Via Cattaneo ; Super A&O di 
Piazza Magnani; A&O San Vittore; CONAD SUPERSTORE PONTE ABBADESSE ( P.le Cardinal 
Bessarione, 99 – CESENA). 
VARIAZIONI RISPETTO AL 2012:  
• aggiunto “Conad Superstore di Ponte Abbadesse”; al posto del Simply inserito  A&O di Via 

Cattaneo. Ha chiuso il CRAI S. Vittore  
• variazione orario, dalle 9 alle 19.  
Tutto quanto raccolto sarà destinato alle famiglie bisognose per il tramite del Centro di Ascolto 
Zonale della Caritas Diocesana (Via San Vittore, 16 54 – San Vittore di Cesena) . 
 

Sarà inviata una lettera ai Responsabili dei Supermercati interessati e ai Parroci delle Parrocchie di 
San Mauro, San Paolo Apostolo, Diegaro, Torre del Moro, S. Maria della Speranza, San Rocco, San 
Carlo, San Vittore, Tipano. 



Verranno predisposti manifesti e locandine; tesserini per i volontari con indicazioni dei DUE o TRE 
Quartieri; una tabella riepilogativa Referenti dei Supermercati aggiornata. 
Saranno acquistate sportine e predisposti 6.000 (SEIMILA) volantini piccoli (A5). 

 

8.1.2) Progetto “Ci stò anch’io creativa-mente”  
Illustrata la seconda fase  del progetto realizzato da Quartiere, Ass.ne Genitori Dante Alighieri e 
Scuole Medie (insegnante referente Rosamaria Pavirani). 
Finalità:  recuperare studenti che manifestano disagio, contrastare la dispersione scolastica e 
promuovere un inserimento sociale più compiuto e duraturo. 
Destinatar i: alunni degli ultimi anni della scuola secondaria di 1° grado che presentano situazioni di 
forte disagio scolastico, per i quali in aula è difficile un lavoro valorizzante e quindi rischiano 
l’abbandono scolastico. Coinvolto ENGIM Cesena. Date della seconda fase del Progetto: 6, 18, 21 
dicembre 2012 - chiusura 14  gennaio 2013. 
Incontro di verifica con studenti e genitori lunedì 28 gennaio 2013 con consegna di copia delle lezioni, 
foto e materiale del corso. 
Il Progetto è stato presentato alle famiglie ed agli alunni interessati, al Collegio dei Docenti con la 
presenza di rappresentanti dell’Ass.ne Dante Alighieri e del Quartiere, con riepilogo di quanto fatto in 
precedenza nella prima fase  conclusa a giugno 2012 e promozione del nuovo percorso orientativo a 
partire dal febbraio 2013. 
Il Progetto andrà continuato e sostenuto finanziariamente da parte del Quartiere anche nel 2013 (nel 
2012 Euro 1.000,00) per l’efficacia e la qualità dei risultati ottenuti. Per l’importo si aspetterà di 
conoscere la dotazione finanziaria annua assegnata al Quartiere. 
 

8.1.3) “Crescere?! proviamoci insieme...”.  
Progetto sulla continuità, che coinvolge le scuole primarie e medie del Quartiere. Sono previsti tre 
incontri per i genitori:  
1°) Bambini, adolescenti e tecnologia: cultura o dipend enza?  
2°) Pre-adolescenza e adolescenza  
3°) La Tossicodipendenza  
Date: 25/01/13, 08/02/13, 22/02/13. Le prime due presso il teatro della Scuola Primaria "Dante 
Alighieri", il terzo presso la sala quartiere di Piazza Magnani. 
Seguiranno gli incontri rivolti agli studenti delle scuole medie, tenuti durante l'orario scolastico e con la 
collaborazione dei docenti sui seguenti temi: 
1° Incontro: "Che cosa significa dipendenza, essere dipendenti d a..."  (verranno illustrati i 
meccanismi relativi ad ogni tipo di dipendenza) 
2° Incontro: "La Tossicodipendenza"  (verranno analizzate tematiche relative alla dipendenza da 
sostanze stupefacenti, in particolare su tabacco, alcool e marijuana) 
3° Incontro: "Tecnologie e Dipendenza"  (si approfondirà la comprensione di tematiche relative alla 
dipendenza dai dispositivi tecnologici) 
4° Incontro:  Approfondimento  (si darà spazio a ciò che nel corso degli incontri sarà emerso e 
necessiterà di essere ripreso e /o approfondito). 
La gestione di questo progetto richiede un investimento da parte del Quartiere di Euro 500,00 che 
saranno gestiti tramite l’Associazione Genitori Dante Alighieri, che fungerà da Segreteria 
organizzativa.  
Il Consiglio ribadisce che la prevenzione delle dipendenze rimane un obiettivo fondamentale, per 
rendere coscienti e consapevoli ragazzi e famiglie sull’argomento, evitando interventi molto più 
difficoltosi nel momento in cui queste problematiche dovessero verificarsi. 
 

8.1.4) Progetto "Accoglienza, Integrazione alunni stranie ri - Sostegno all'apprendimento della 
lingua italiana" -  Anno Scolastico 2012 - 2013 

La scuola, primo terreno di incontro, socializzazione e “palestra di cittadinanza attiva” per tutti i 
bambini, svolge da sempre un ruolo di formazione e di integrazione di primaria importanza. 



E' necessario, quindi, favorire sin dall’inizio il miglior inserimento possibile degli alunni stranieri - 
“venuti da lontano”, o nati in Italia ma “appartenenti a culture altre” a volte anche molto distanti dalla 
nostra, attraverso un’adeguata specifica accoglienza, facilitando il loro primo approccio con la realtà 
scolastica e le relazioni con le famiglie, con modalità, strumenti, risorse e dispositivi appositamente 
individuati.  
Per queste motivazioni, da sempre impegno costante, condiviso e perseguito da tutti gli insegnanti è 
quello di garantire ed offrire ad ogni alunno una scuola della “buona integrazione” , attenta, cioè, sia 
a dare risposta ai bisogni specifici dei singoli bambini non italofoni, sia alla qualità educativa per tutti, 
attraverso: l’apprendimento dell’italiano come seconda lingua, per comunicare e per studiare; 
la gestione della classe multiculturale e plurilingue; gli interventi di mediazione linguistico-culturale a 
supporto alle famiglie, anche in sinergia con l’attività degli Enti Locali; l’accompagnamento scrupoloso 
nei passaggi cruciali da un ordine di scuola a un altro, onde prevenire situazioni di abbandono e/o 
dispersione scolastica, purtroppo ancora molto frequenti fra gli alunni stranieri. 
In questo ambito particolare attenzione è dedicata all'apprendimento e alla conoscenza della lingua 
italiana, come veicolo di socializzazione, formazione integrale di ogni singolo discente ed effettiva ed 
efficace “inclusione” nel più ampio tessuto sociale di tutti gli alunni stranieri, a cui il progetto 
"Accoglienza, Integrazione alunni stranieri - Soste gno all'apprendimento della lingua italiana” , 
elaborato dalla Commissione Intercultura di Circolo per il corrente anno scolastico, fa riferimento. 
Il progetto ”Accoglienza, Integrazione alunni stranieri - Sostegno all’apprendimento alla lingua 
italiana”, previsto per l’anno scolastico 2012/2013, si pone in linea di continuità didattico-educativa con 
il percorso intrapreso nei precedenti anni scolastici, in modo da non disperdere quanto di positivo è 
stato finora conseguito. 
Per il corrente anno scolastico si prevede pertanto di consolidare il processo di integrazione 
linguistico-culturale e di attivare tutte quelle strategie operative necessarie per la gestione delle “nuove 
emergenze educative” attraverso laboratori che necessitano di una attivazione immediata per prima 
alfabetizzazione. I laboratori previsti sono: 
- n.  1 laboratorio scuola  “Dante Alighieri” per 5 alunni provenienti da: Costa d'Avorio, Romania,  
  Albania e  Senegal. 
- n.  2 laboratori scuola “Marino Moretti” per 9 alunni provenienti da: Bulgaria, Costa d'Avorio,  
  Romania, Tunisia, Senegal e India. 
- n.  1 laboratorio scuola “G. Pascoli” per 2 alunni provenienti da: Polonia e Marocco. 
- n.  1 laboratorio scuola “G. Montalti” per 2 alunni provenienti da: Marocco. 
- n.  2 laboratori scuola di Borello per 10 alunni provenienti da: Burkina Faso, Bulgaria, Marocco,  
  Senegal, Romania e Nigeria. 
Totale laboratori n. 7 per un tot. di n. 28 alunni. 
Con le risorse ad oggi disponibili si può garantire l'attivazione di soli 4 laboratori e per un numero di 
ore esiguo rispetto alle esigenze reali.  
 
Note:  
a) coinvolti i Quartieri Valle Savio e Borello, che stanno prendendo decisioni in merito. Coinvolta come 
sponsor la BRC di via San Mauro (presentato il progetto alla Direzione); 
b) il finanziamento dei Quartieri (definito in base alle risorse disponibili nell’anno 2013) sarà erogato 
all’Associazione Genitori Dante Alighieri, che diventa la Segreteria operativa dell’intero Progetto. 
Preso contatto con la Scuola di Torre del Moro per individuare le stesse tematiche ed aprire eventuali 
laboratori, verificate ed individuate le risorse disponibili 
c) progetto firmato dal docente referente Piera Orlandi e dal Dirigente Scolastico Dott.ssa Loredana 
Aldini. Consegnato agli atti delle Commissioni e del Consiglio di quartiere. 
 

8.1.5) Laboratorio “Aiuole fiorite” . 
Organizzato dal Quartiere, dall’Ass. Genitori Dante Alighieri e dalle insegnanti della Scuola 
dell’Infanzia “M. Moretti”. Periodo previsto gennaio/maggio. Saranno protagonisti della costruzione di 



“aiuole fiorite” i bambini di cinque anni dell’infanzia e gli alunni delle classi quarte della primaria, i quali 
diventeranno nel prossimo anno scolastico i tutor dei più piccoli. 
Con l’intento di incuriosire, interessare ed entusiasmare i bambini/alunni  in un’esperienza nella 
natura, si aiutano e sviluppano sentimenti positivi per cominciare a porre le basi per avere rispetto e 
cura per la natura. 
Già nell’anno precedente la raccolta differenziata nella scuola ha creato nei bambini sensibilità per il 
rispetto dell’ambiente attraverso piccoli atteggiamenti quotidiani. 
L’insegnante referente delle scuole dell’infanzia è Paola Branchetti. 
Il progetto richiede un investimento di Euro 500,00 che saranno gestiti tramite l’Ass.ne Genitori Dante 
Alighieri, che fungerà da Segreteria organizzativa, in collaborazione con Chiara Bocchini. 
Il Progetto “Tutti giù per terra” con: “Premessa”, “Obiettivi”, “Destinatari”, “Attività” è lasciato agli atti 
delle Commissioni e del Consiglio di quartiere. 
 

8.1.6) Progetto “Cerco Scuola”.  
Sportello di “orientamento scolastico” per studenti e genitori di ragazzi immigrati, per aiutarli nella 
scelta della Scuola Superiore. In Collaborazione con il Centro Interculturale MoviMenti  tutti i 
mercoledì, nella Sala di Piazza Magnani, dalle 16,30 alle 18,30 dopo la “Scuola di italiano” (14,30-
16,30). Volantini e locandine predisposti. Non vengono sostenuti costi, ma data gratuitamente la 
disponibilità della Sede di Piazza Magnani.  
 

8.1.7) Progetto “Stare insieme” . 
Visto l’ottimo risultato degli anni precedenti (con il coinvolgimento del Quartiere), si promuove la 
continuità anche per il 2013. Progetto in collaborazione con l’Ass.ne Culturale D. Alighieri, il Centro 
per le Famiglie e le istituzioni scolastiche, rivolto ai ragazzi stranieri ed italiani con disagio socio-
economico e difficoltà di integrazione, frequentanti la Scuola Secondaria di Primo Grado del Quartiere. 
Il progetto richiede un investimento di Euro 500,00 che saranno gestiti tramite l’Ass.ne Genitori Dante 
Alighieri. Il progetto è lasciato agli atti delle Commissioni e del Consiglio di quartiere. 
 

8.1.8) “Quartiere al Cinema … i film sotto casa”  e rassegna film “In-tra/città relazioni”.  
a) Rassegna a Vivere il Tempo: “Quartiere al Cinema … i film sotto casa”  
Grazie al coinvolgimento ed alla messa a disposizione da parte dell’Associazione Vivere il Tempo  del 
materiale necessario, verrà organizzata in collaborazione con il Centro Cinema San Biagio  e 
l’Assessorato alla Cultura  una rassegna di tre film con il seguente programma: 
- venerdì 25 gennaio; venerdì 08 e 22 febbraio con i film “Giù al Nord”, “Benvenuti al Sud”, 
“Qualunquemente”. 
Siae e permessi a carico del Comune di Cesena (Centro Cinema San Biagio). Nessun costo a carico 
del Quartiere per proiezionista e materiale necessario ad una buona proiezione e visione di Cinema. 
Sono stati predisposti volantini e locandine per promuovere il progetto, che è gratuito per i cittadini. 
b) Rassegna in Piazza Magnani: “In-tra/città relazioni”  
Realizzato dal CENTRO INTERCULTURALE “MOVIMENTI”, in collaborazione con Associazione 
Cameranote e con il Quartiere Oltre Savio. 
Prossimi film della rassegna (alle 20,30 dell’ultimo giovedì di ogni mese, dal 31 gennaio 2013 al 28 
marzo 2013 + 18 aprile 2013): “La zona”  di Rodrigo Plà, Spagna-Messico 2007; “ L’ospite inatteso”  
- di Thomas Mc Carthy, USA 2007; “Mar Nero”  -di Federico Bondi, Italia-Francia-Romania 2008; “In 
questo mondo libero”  - di Ken Loach, Gran Bretagna-Italia-Germania 2007 
Siae e permessi a carico del Centro Interculturale MoviMenti; nessun costo a carico del Quartiere, ma 
la messa a disposizione della Sala di Piazza Magnani con gli audiovisivi (disponibilità di Rossi 
Gianfranco). Con la rassegna è organizzata una mostra fotografica sull’argomento, esposta nelle 
serate di cinema all’interno della sala. 
 
 
 



8.1.9) “La sanità vicina” : incontri con tematiche sulla salute.  
Illustrato il progetto che prevede per il  Quartiere Oltre Savio: 
- 07.03.2013 alle 21,00 in Piazza Magnani : dott. Leonardo Lucchi per il percorso senologico; 
- 15.03.2013 alle 20,45 dott. Andrea Turci. PSA presso Hobby 3° Età; 
- 10.05.2013 alle 15,00 dott. Roberto Donati per “mal di schiena” presso Ass.ne Vivere il Tempo. 
 

8.1.10) “Banca del Tempo” .  
Presentate le attività della “Banca del Tempo”. Da un’apposita Commissione di lavoro è stata 
predisposta una Bozza di Regolamento BdT Cesena, che una volta ultimato dovrà essere approvato 
dall’Assemblea soci. Nel Regolamento sono individuati: finalità; norme per gli scambi; organizzazione; 
modalità di iscrizione; attività; gestione del tempo; modalità di scambio; strumenti per l’attività; 
recessione, espulsione, decadenza; norme finali. 
Giovedì 24 gennaio 2013 si terrà in Piazza Magnani l’Assemblea elettiva delle due cariche sociali di 
Coordinatore e Vice. 
Le Assemblee della Banca del Tempo di Cesena si svolgono mensilmente con continuità e regolarità. 
Sono operativi un sito e un profilo Facebook riservato ai soci per velocizzare scambi ed informazioni. 
Sono partiti alcuni Corsi che prevedono l’utilizzo della Sede di Piazza Magnani a titolo gratuito , 
visto che il Quartiere Oltresavio è tra i soci fondatori e sostenitori della Banca del Tempo, assieme al 
Comune di Cesena e ASP. 
Il Quartiere e la Biblioteca sono iscritti ed usufruiscono delle attività della BdT di Cesena. 
 

8.1.11) Biblioteca: attività programmate e rendicon to prestiti 2012.  
Continua l’attività del progetto “Se non puoi veniamo noi”  di consegna e ritiro a domicilio dei libri, in 
collaborazione anche con la Banca del Tempo di Cesena, per venire incontro alle esigenze dei lettori 
che per una disabilità momentanea o permanente non possono venire personalmente in Biblioteca. 
L’iniziativa è seguita con molto interesse anche dagli assistenti sociali del Comune e ASP, che hanno 
segnalato alcune situazioni. Esperienza di incontro con situazioni e disagi molto importante, che 
qualifica e valorizza la Biblioteca Oltresavio. 
E’ ripartito alla grande il Club di lettura “FCCF”  per i ragazzi appassionati alla lettura e di voglia di 
divertirsi e promuoversi. L’attività è curata gratuitamente da Margherita Rossi, e continua la tradizione 
della BIDH che per dieci anni ha coinvolto centinaia di bambini e ragazzi. 
Si susseguono gli incontri con le Scuole , sempre molto positivi per la promozione alla lettura. 
Continua la catalogazione Dewey  di tutta la dotazione libraria con continui interscambi con la 
Biblioteca Malatestiana; cura la consegna e il ritiro dei volumi la Resp. L. Brocchi. 
Inviata lettera di ringraziamento alla Libreria Giunti  per avere donato i libri per ragazzi grazie 
all’iniziativa “Dona un libro alla tua Biblioteca”; molte anche le donazioni di cittadini e buono il risultato 
dei mercatini per acquisto e riparazione libri. 
I prestiti librari nel 2012 sono aumentati rispetto  agli anni precedenti (2.123 libri per adulti e 
1.707 libri per bambini e ragazzi, con un totale di  3.830 prestiti!!!) grazie anche all’aperture 
serale estiva che ha riscosso un grandissimo gradim ento e sarà quasi sicuramente ripetuta nel 
2013. 
Tutte le attività in Biblioteca vengono svolte gratuitamente dai seguenti volontari: Davide Ascenzi, 
Francesca Mazzotta, Livio Pederiva, Mary Baldacci, Laura Brocchi (Responsabile)i; Margherita Rossi 
cura il Club di lettura Ragazzi FCCF. 
La Biblioteca si è iscritta alla Banca del Tempo, e ne ha usufruito anche per fare pulizie più 
approfondite della Sala di lettura. 
Notizie, informazioni, foto e disegni nel sito: "www.bibliotecaoltresavio.it"; è molto seguito anche lo 
spazio su Facebook  con aggiornamenti e novità. 
 

 

 

 



8.1.12) Cura del piede presso Sede Piazza Magnani.  
Continua l’attività, in collaborazione con l’Ass.ne Diabetici di Cesena. 
Moltissimi interventi a favore principalmente degli anziani tutti i mercoledì. Rinnovata la convenzione 
con AUSL per la sterilizzazione degli strumenti necessari. 
 

8.1.13) Ambulatorio ANTEAS – viale Gramsci, 293 (Zo na Ippodromo).  
Preziosa collaborazione. Presentati i dati dell’ultimo trimestre 2012: 
- ottobre n. 204 accessi e 293 prestazioni 
- novembre n. 193 accessi e 285 prestazioni 
- dicembre n. 124 accessi e 195 prestazioni. 
 
8.1.14) “ Cesena Cammina”.  
Attività realizzata con l’attiva collaborazione del CAI Cesena e la collaborazione di ASP. 
Grande risultato e presenze sempre più numerose. Concesso utilizzo sala Quartiere viale della 
Resistenza, per tenere il materiale necessario al servizio. 
 

8.1.15) Corso di italiano per stranieri . 
Presso la sala di Piazza Magnani tutti i mercoledì pomeriggio (dalle 14,30 alle 16,30), in 
collaborazione con Centro Interculturale MoviMenti.  
 

8.2) Intervento della coord. Caterina Molari (Commi ssione “Ambiente”)  
8.2.1) Rendiconto dell’iniziativa del Quartiere di sabato 19 gennaio 2013. 
8.2.1.a) REPORT VOLANTINAGGIO ALL' OLTRE SAVIO - SA BATO 19 GENNAIO 2013 
“Condivido con tutte le persone che in qualche modo sono state coinvolte (Comune, Hera, Quartiere e 
volontari) un breve report sul volantinaggio fatto sabato 19 gennaio sul Porta a Porta / Raccolta 
differenziata nel Quartiere Oltre Savio. 
I volontari coinvolti erano circa una quindicina (tra Consiglieri di Quartiere, membri della Commissione 
Ambiente e altri), e hanno allestito banchetti informativi nei 4 principali supermercati del Quartiere 
(Famila, A&O, Conad, Economy). 
Tutto il materiale informativo a disposizione è stato distribuito, sia il volantino preparato da Comune e 
Quartiere, sia il materiale fornito da Hera (a parte i volantini di Hera sulle bollette on line – avevamo 
già molto materiale e abbiamo preferito concentrarci sulla raccolta differenziata in Quartiere).  
In generale, la risposta delle persone è stata molto positiva: il sistema di raccolta sembra ben 
accettato e ormai “digerito” dai cittadini, molti hanno ribadito che la raccolta differenziata la fanno già, 
ma hanno accettato volentieri il "Rifiutologo" aggiornato e il volantino che spiega dove va a finire 
l'organico. 
Di seguito riassumo le principali richieste o criticità emerse: 
CALENDARI  - Alcune persone hanno affermato di non averlo ricevuto a casa. Molto 
probabilmente era stato consegnato, ma è andato perso tra la posta: se ce ne fate avere un po' di 
copie, noi come Quartiere possiamo renderci disponibili a consegnare il Calendario ai cittadini che lo 
richiedono durante l'apertura al pubblico del sabato mattina (ore 11-11,30) presso la sede in Via 
Pistoia; 
BORSE PER LA RACCOLTA DIFFERENZIATA  - moltissimi ci hanno chiesto se Hera può sostituire 
le borse gialle, verdi e blu per la raccolta differenziata di carta, plastica vetro, ormai in tanti casi 
danneggiate. Noi abbiamo riferito che era solo una dotazione "iniziale" per incentivare la RD: 
comunque ci sembra giusto segnalarlo, perché sarebbe un dono molto apprezzato. 
SACCHETTI PER L'ORGANICO  - Molti hanno chiesto dove poter trovare in vendita sacchetti di carta 
per l'organico, come quelli regalati da Hera nei primi mesi di raccolta, poiché si erano trovati bene. Se 
c'è qualche supermercato dove acquistarli, fateci sapere, così lo comunichiamo ai cittadini. 
ABBANDONI  - Alcuni dicono di non aver visto controlli da parte delle GEV nelle zone dove vengono 
abbandonati o gestiti male i rifiuti. In generale l'aspetto degli abbandoni è molto sentito, e crediamo 



sia importante dare ai cittadini i riferimenti corretti da chiamare se si assiste a fenomeni di abbandono 
(devono avvisare Hera, Comune, o GEV?). 
CASI PARTICOLARI  - noi eravamo pronti a raccogliere reclami e segnalazioni particolari, ma sono 
stati molto meno del previsto. Invito i volontari a spedirmi tutte le segnalazioni raccolte, poi le farò 
avere tutte insieme a Nicola Baroncini del Comune. 
KIT BIDONCINI E SPORTE : ci sono rimasti 4 kit completi, se Hera è d'accordo li teniamo come 
Quartiere per eventuali altre iniziative, così non dobbiamo richiederli tutte le volte, ok? 
Grazie a tutti per la collaborazione!” 
Caterina Molari - Commissione Ambiente e Qualità della Vita - Quartiere Oltre Savio. 
 

8.2.1.b) La coord.Caterina Molari  presenta la lettera inviata dall’Assessore alla Sostenibilità 
Ambientale Lia Montalti (PGN. 5282/361 del 22.01.2013) avente per oggetto “RINGRAZIAMENTI PER 
L’INIZIATIVA DEL QUARTIERE OLTRE SAVIO A SOSTEGNO DELLA RACCOLTA DIFFERENZIATA 
DI SABATO 19 GENNAIO”. 
Gentilissimi, 
ho appena ricevuto da Caterina Molari il resoconto dettagliato di quanto è emerso durante la giornata 
di banchetti per informare e comunicare sulla raccolta differenziata porta a porta,  promossi sabato 
scorso dal Quartiere Oltresavio. 
Voglio in primo luogo ringraziarvi tutti, consiglieri di quartiere, volontari, scout che avete dedicato con 
generosità e senso civico il vostro tempo sostenendo il progetto di raccolta differenziata, e creando 
una ulteriore occasione di incontro e confronto con i cittadini dell’Oltresavio. 
Tutte le segnalazioni che avete raccolto verranno con attenzione valutate per migliorare il servizio e 
cercare di risolvere i grandi e piccoli problemi emersi.  
Voglio anche cogliere questa occasione per dirvi che l’impegno che i cittadini dell’Oltresavio hanno 
messo in questi due anni per fare in modo che migliorasse ed aumentasse la raccolta differenziata in 
città (arrivando al 70% di raccolta differenziata!), migliorando l’ambiente in cui viviamo e la qualità 
della vita della nostra città, avrà presto un seguito. 
Abbiamo infatti approvato come Giunta a dicembre l’ ampliamento della raccolta porta a porta 
ad altri tre quartieri, Valle Savio, Borello e Dism ano, che partirà nei prossimi mesi (nella prima 
parte del 2013). 
Inoltre, e questo è un dato ancor più decisivo, abbiamo a fine 2012 approvato, insieme ai comuni della 
provincia, le linee di indirizzo per il piano d’ambito dei rifiuti, che prevedono  l’estensione del sistema 
porta a porta dell’Oltre Savio a tutta la città ent ro il 2015, e allo stesso tempo l’estensione del 
nostro sistema porta a porta anche a Gambettola, Lo ngiano, Savignano, San Mauro Pascoli, 
Sogliano, Cesenatico.  
Possiamo quindi dire, anche con un pizzico di orgoglio, che l’impegno dei cittadini dell’Oltre Savio sta 
cambiando non solo la nostra città, ma tutto il nostro territorio.  
Un grazie di cuore a tutti voi consiglieri e volontari che con grande passione questo impegno lo tenete  
costantemente vivo! 
Un saluto cordiale, LIA MONTALTI, ASSESSORE alla SOSTENIBILITA' AMBIENTALE”. 
 
Viene precisato dal Consiglio di quartiere che: 
a) le richieste dei cittadini ricevute durante i banchetti e riferentesi alla “raccolta differenziata” verranno 
direttamente inviate da Caterina Molari a Nicola Baroncini; 
b) visti i cambiamenti dei riferimenti Hera (comunicati dal Presidente Franchini) dovranno essere 
monitorate le richieste/osservazioni fatte dal Quartiere con lettera all’ultimo Consiglio di quartiere al 
punto 2.2.1/17 dicembre 2012, inviata ad Hera SpA, Al Dott. Franco Fogacci, Direttore Business Unit 
– Struttura Operativa Territoriale Forlì – Cesena, al Dott. Roberto Sacchetti, al Sindaco Paolo Lucchi e 
all’Assessore Lia Montalti.  
In particolare rimangono in evidenza i seguenti punti della lettera: 
punto 2. Verifica e richiamo a chi non espone i bid oni  



Sappiamo che esiste ancora una percentuale significativa di cittadini del nostro Quartiere che non 
aderisce al nuovo sistema di raccolta, e che quindi non utilizza i bidoncini della raccolta porta a porta. 
Come Consiglio di Quartiere vi sollecitiamo a mettere in campo un sistema di verifica puntuale e 
dettagliato, per individuare questi cittadini e richiamarli all’ordine con gli strumenti e le modalità 
opportune, anche sanzionatorie. 
punto 3. Potenziamento della comunicazione in occas ione dell’ampliamento del sistema di 
raccolta agli altri Quartieri  
Sappiamo che nel 2013 il sistema di raccolta Porta a Porta sarà esteso anche ad altri Quartieri 
limitrofi: crediamo che questo possa e debba essere una occasione per potenziare la comunicazione 
e l’informazione anche ai cittadini del nostro Quartiere, anche attraverso iniziative nuove e originali per 
ribadire l’importanza della raccolta differenziata (ad esempio concorso fotografico a tema, campagne 
di comunicazione integrate su vari mezzi…). E’ evidente che per far questo è necessario che Hera e 
Comune investano risorse importanti: noi come Consiglio di Quartiere siamo disponibili a fare la 
nostra parte, come abbiamo fatto sin dall’avvio del progetto”.  
 

8.2.2) Campo di Emmaus – protocolli.  
Illustrata la situazione, con aggiornamenti sull’area per il Campo di Emmaus in Via Romea, all’entrata 
dell’area di raccolta Hera. 
 

8.2.3) Piedibus.  
Durante i mesi di apertura delle scuole, attività di promozione e organizzazione delle CINQUE LINEE 
PIEDIBUS (due nuove nel 2012) e incontri con volontari e genitori. Venerdì 18 gennaio 2013 incontro 
in Comune con l’Amm.ne Comunale per confronto con le linee delle altre realtà scolastiche. Per l’Oltre 
Savio ha partecipato Donatella Bolongaro, che con “l’Associazione Genitori Dante Alighieri” svolge la 
preziosa attività di Segreteria operativa dell’intero progetto. 
Richiesta di ulteriore collaborazione a genitori e nonni per coprire eventuali difficoltà causate da 
malattie o impedimenti dei volontari. Eventualmente potranno essere utilizzati i volontari della Banca 
del Tempo, di cui il Quartiere è socio. 
 
8.2.4) “Percorso ciclo-pedonale di Via Gramsci”.  
Ricostruita la tematica, che ha visto nel Consiglio di quartiere del 17.12.2012, al punto 2.1.6.c) l’invio 
di una lettera  con il seguente testo al dirigente del Settore Infrastrutture e Mobilità, ing. N. Borghetti:  
“dopo avere letto e discusso la lettera inviataci il 29/112012 ( PGN 85383/331 - 02.12.2012), avente 
per oggetto "percorso "ciclo-pedonale"" in Via Gramsci, il Consiglio di quartiere Oltre Savio nella 
seduta del 17.12.2012 
- vista la precisazione contenuta nella lettera, ovvero "che in mancanza di ulteriore richiesta di 
delucidazione il Settore si attiverà per attuare l'intervento" 
Le chiede la possibilità di incontrarla sulla tematica in apposito Consiglio di Quartiere, prima di fare 
progetti e interventi nel percorso "ciclo-pedonale" in oggetto”. 
Dopo aver ricevuto dall’ing. Borghetti la NON dispo nibilità ad incontrare il Consiglio (mail del 7 
gennaio scorso), al termine della discussione il Co nsiglio di quartiere, a voti unanimi, delibera 
di scrivere all’Assessore Maura Miserocchi per chie dere un incontro per definire la tematica. 
 
8.2.5) Progetto di raccordo della pista ciclabile i n via Savio con la pista ciclabile in via Bonci .  
Aggiornamento della situazione; al termine il Consiglio - a voti unanimi - delibera di scrivere all’arch. 
Baronio, al Dirigente ing. Borghetti e all’Assessore M. Miserocchi per sollecitare il completamento 
della ciclabile con la via Bonci, come da delibera del Consiglio di quartiere del 26.11.2012, cui è 
seguita lettera (vedi punto 2.1.1/B – 26/11/2012). 
(Segue lettera). 
 

 
 



8.3) Comunicazione Presidente M. Franchini.  
8.3.1) Progetto Sicurezza nei Quartieri (PGN. 3224/474 del 15.01.2013). 
Illustrato il progetto che prevede per il Quartiere Oltre Savio un incontro con i cittadini, in Piazza 
Magnani, il 26 febbraio ore 20,30, alla presenza delle varie Forze dell’Ordine.  
Il Presidente invita i consiglieri ad essere presenti all’iniziativa. 
 

NONO PUNTO 
 

9.1) Problematiche sede Quartiere - via Pistoia.  
9.1.a) Ogni volta che piove, nella stanza della Biblioteca si riscontra immediatamente in un angolo una 
perdita d'acqua, con bagnato, muffe e scrostamento del soffitto. Avevamo già fatto una segnalazione 
all'arch. Ivano Piraccini Ivano nel mese di febbraio, durante una verifica dopo il "nevone". Scrivere 
lettera per un intervento immediato, al fine di evitare un degrado peggiore e muffe che possono 
danneggiare la struttura e i libri.  
9.1.b) Scrivere per chiedere di imbiancare la Sede di Via Pistoia, compresa Biblioteca e i locali 
dell’interrato. 
(Segue lettera). 
9.1.c) Chiedere la linea ADSL per la Biblioteca: allo stato attuale siamo costretti a trasferire i dati con 
chiavette, attraverso i PC personali. Lo stesso vale per la posta elettronica. 
(Segue lettera). 
Nota: sono stati risolti, grazie all’immediato intervento di Cristina Pieri, le altre due problematiche: 
pulizie e anomalie nella linea telefonica. 
9.2) Modulo per suggerimenti o reclami PGN 1665/454 sig .ra R.S..  
Fare compilare il modulo di “richiesta Sala Quartiere”. 
9.3) Modulo per suggerimenti o reclami PGN 1662/474 sig g.: M. M./R.D..- Segnalazione furti e  
       atti vandalici in via Pistoia. 
Il Consiglio delibera di inoltrare la segnalazione agli uffici competenti e di invitare i sigg. al’incontro 
sulla sicurezza del 26 febbraio in piazza Magnani. 
(Segue lettera). 
9.4) Modulo per suggerimenti o reclami PGN. 5794/343 si g. P.P..- Segnalazione per  
       problematica parcheggi durante le partite di  calcio (campo sportivo di Villarco) e mancanza  
      apposita segnaletica in via Della Valle.  
Il Consiglio delibera di inoltrare la segnalazione agli uffici competenti. 
(Segue lettera). 
9.5) Modulo per suggerimenti o reclami PGN. 5789/331 si g.ra M.G.R. – Segnalazione per  
        eccessiva velocità nella via Dismano, tratt o Famila e zona artigianale di Torre del Moro. 
Il Consiglio delibera di inoltrare la segnalazione agli uffici competenti. 
(Segue lettera). 
9.6) Modulo per suggerimenti o reclami del sig.M.Z. (raccolto direttamente in Consiglio e da 
protocollare) – Segnalazione per mancato funzionamento del lampeggiante e rilevatore di velocità in 
via Della Valle direzione Borgo Paglia e per sollecitare nuovamente la messa in sicurezza della via 
Savio (curva da via M. Bianchi al civico 1306). 
Il Consiglio delibera di inoltrare le segnalazioni agli Uffici competenti. 
(Segue lettera). 
9.7) Modulo per suggerimenti o reclami PGN. 6907/454 si g.ra F.A. – Segnalazione pericolosità  
       presso fermata bus v.le della Resistenza lat o scuola. 
Il Consiglio delibera di inoltrare la segnalazione agli uffici competenti. 
(Segue lettera). 
9.8) Mail del 18 dicembre 2012 dal sig. A.G. alla cood.  C. Molari avente per oggetto “Via  
       Giardino di San Mauro – la strada del perico lo”. 
Il Consiglio delibera di inoltrare la segnalazione (la medesima mail) agli uffici competenti. 
 



 
 
9.9) Modulo per suggerimenti o reclami PGN. 6903/454 si g.ra I.B. (a nome residenti di P.zza 
       Pasolini) –  Richiesta istituzione fermata A VM linea n. 3. Sollecito. 
Il Consiglio delibera di inoltrare la segnalazione all’Ufficio Mobilità e Trasporti, geom. Legni 
esprimendo un parere favorevole all’eventuale istituzione della fermata bus. 
(Segue lettera). 
9.10) Modulo per suggerimenti o reclami PGN. 6901/454 si g. P.D. – Carenza di parcheggi in via  
         Certaldo.  
Il Consiglio ne prende atto e delibera di inoltrare la segnalazione agli Uffici competenti. 
(Segue lettera). 
 

9.11) Richiesta del sig. L.B.: utilizzo sala Quarti ere per iniziativa sulle energie rinnovabili per  
          uso domestico ( mail del 22.01.2013 alla coord. Molari).   
Come Consiglio di Quartiere non possiamo dare spazio ad una azienda privata singola (rischiamo di 
"fare pubblicità" a loro e fare un torto ad altre aziende del settore, anche locali), quindi le soluzioni che 
proponiamo sono due: 
- se vuole organizzare un incontro lui e usare la sede di quartiere, lo può fare, al costo solito (40 euro, 
per 3 ore) 
- Altrimenti possiamo pensare di organizzare un incontro pubblico o una commissione ambiente sul 
tema delle rinnovabili per uso domestico, che è molto interessante, coinvolgendo magari anche le 
istituzioni (es. Assessorato, o Energie per la città etc...) e invitare anche lui e altri esperti, in un'ottica di 
informazione più "sganciata" dalla sua azienda (lo contatterà Caterina Molari della Commissione 

Ambiente). 

 
RISPOSTE DALL’AMMINISTRAZIONE: 

9.A) PGN. 4884/332 – 2013 dal Settore Infrastrutture e Mobilità – Servizio manutenzione e  
        Difesa del suolo avente per oggetto “Rispos ta a Vs. segnalazione per diverse strade  
        PGN.85950/454 del 04.12.2012”. 
La comunicazione è stata trasmessa p.c. al Sig. A.C., mittente delle segnalazioni in oggetto. 
Il Consiglio ne prende atto. 
 
9.B) PGN. 2901/339 – 2013 da Settore Edilizia Pubblica – Arredo Urbano e Verde Pubblico 
        avente per oggetto “risposta richiesta giochi Parco Ippodromo”. 
La risposta non essendo stata inviata alla sig.ra L.C., mittente della richiesta, il Consiglio delibera di 
inoltrarla tramite l’Ufficio Quartieri. 
(Segue lettera). 
 

9.C) PGN. 4168/339 – 2013 da Settore Edilizia Pubblica – Arredo Urbano e Verde Pubblico  
       avente per oggetto “risposta a richiesta donazione attrezzi sportivi a Parco per Fabio”. 
La risposta non essendo stata inviata al sig. N.C., mittente della richiesta, il Consiglio delibera di 
inoltrarla tramite l’Ufficio Quartieri. 
(Segue lettera). 
 
9.D) PGN. 90974/339 – 2012 da Settore Edilizia Pubblica  – Arredo Urbano e Verde Pubblico  
       avente per oggetto “richiesta di installazione fontanella in area verde”. 
Presa d’atto. 
 
9.E) Mail di risposta da G. Fabro (Uff. Verde Pubblico Comune Cesena) del 8.01.2013 in merito  
        alle richiesta del Quartiere di risistemare  l’area con messa a norma del campetto da calcio  
       in via Quarto dei Mille, che di seguito si riporta: 



“D'accordo, ma va stabilito in sede di programmazione opere quartieri tra Assessore e Presidenti di 
Quartieri. Io non posso fare nulla se non c'è l'inserimento in tale contesto. Questo poi senza citare le  
grosse problematiche legate al patto di stabilità per fare le opere già appaltate. Saluti. Per l'Ufficio 
Verde Pubblico: Fabro dott. Graziano.” 
Il Consiglio ne prende atto e ne tiene a memoria per le Opere di Programmazione Quartiere. 
^^^^^^^ 
MF/GR/mcp 
 
La seduta è tolta alle ore 23,45. 
 
Allegati:// 
 
Letto, approvato e sottoscritto. 
 
 
        Il Presidente verbalizzante 
               Maurizio Franchini 


